



# 2018 年湖南永州“三支一扶”招募考试

## 《公共基础知识》真题



扫描二维码, 关注厚职公考官方公众号获取更多真题和资料  
厚职公考网 (www.houzhiwang.com) 整理提供



## 一、给定资料

### 资料 1

十九大报告中提出实施乡村振兴战略,中央农村工作会议上系统阐释了实施乡村振兴战略的重大意义和深刻内涵,明确指出要走中国特色社会主义乡村振兴道路。有的党政主要领导特别乐于介绍当地的规划、建设和发展,都有很系统的思路和很超前的理念,并且总结出一套模式,或用数字代表,或用文字概括。记者走村串户采访发现,实际上,村民鲜少有人知道,甚至一些基层干部也搞不清来龙去脉。

在贵州省北部一个经济基础较好的乡镇,镇里的一位主要领导说,现在实施乡村振兴战略,要实现“一村一品”,规划发展产业 4.8 万亩,涉及几十家企业,目标是打造成“春赏花,夏纳凉,秋品香,冬看雪”的理想之地。

“人在花园里,花在公园中。坡坡花果出,田田蔬菜园。户户农家乐,人人小康家。”这位负责人向半月谈记者介绍了自己的一套乡村建设理念,称规划是第一位的,要有长远眼光、大作为。这个乡镇的村民却普遍表示,并不清楚当地党委政府的规划,如今村村都在搞建设,很少征求村民意见。村民没有参与感,自然也难以体会到获得感。在贵州某乡镇,工程建设如火如荼,清淤泥,修建筑。当地正按照“农民自有闲置房改经营房、自留地改体验地、老百姓改服务员、保青山留乡愁”的模式推进特色民宿发展,由公司统一租赁、统一装修、统一经营管理村寨农民闲置住房,打造独具特色的乡村旅游名片。

记者一走进村庄,就有村民站出来表示不满。当地干部和旅游公司一位负责人解释,个别村民喜欢找事,但绝大多数村民是满意的。

在河南某县发现,当地加大力度建设美丽乡村,在村里建了党史馆和村史馆,虽然没有特别豪华的设施和投入,但建设得颇有现代城市展览馆的样子,同时还建成了当地戏曲、名人的历史展览馆。然而,在村中走访发现,一些群众的房子仍然很破旧,村道还是狭窄坑洼,垃圾随处可见,和设施先进甚至略显气派的村史馆比起来,整体村貌让人更有落差感。

当地群众对这些政府所倡导的乡村文化建设没有太多好评。有的说,这些地方建好了以后从来没去过,“就摆那几样东西有啥好看的,还不如建个广场,说话还有地方待”“建这些都给外人看的,村里人没人当回事”。

在政府强力主导、公司强势执行之下,农民群众的意见在一些地方乡村建设中“被绝缘”。村民认为,重金打造出来的村容村貌、大铺摊子搞出的政绩项目,又与他们有什么关系呢?

一些基层干部告诉记者,过去,村里修条路,家家户户都会积极投工投劳,十分热闹;现在农民都忙着在外打工挣钱,村里的建设主要靠政府推动。半月谈记者在河南一村庄发现,虽然村里正热火朝天地改水、改厕、改路,却少见村民投工投劳的身影,村庄整治基本上靠政府请人在做。许多基层干部反映:“现在能让老百姓配合你就不错了,还指望他帮着你做工作?”村民的表现却是:“这是政府的事,就应该干部来做。我们为什么要出钱出力?”

“基层干部为了做工作累死累活,村民却在一旁看,这不仅增加了政府的治理成本,也是一种角色的错位,并由此引发了许多新问题。”武汉大学中国乡村治理研究中心副教授王德福认为,乡村振兴不能政府包办,“剃头挑子一头热”。

### 资料 2

一头连着偏远农村的妇女和老人,一头连着欧美国家的商场和柜台;一头连着东部的研



发基地, 一头连着遍布农村的卫星工厂。近年来, 产业转移的市场风向被政府敏锐捕捉并巧妙运用, 从河南、山东等地发展起来的扶贫车间星火燎原, 人才和技术涌向农村、政府资金和社会资本下乡、农村土地得以盘活, 新时代乡村振兴和脱贫攻坚找到了重要载体。

10年前, 周庆强、张春华夫妇在外做汽车配件生意, 掘到了人生第一桶金。因为河南濮阳市台前县有汽车配件产业基础, 周庆强在外打拼多年后, 萌生了回乡创业的想法。2014年, 当周庆强急需土地扩大规模时, 台前县政府按照相关政策批下了厂房用地。两年间, 周庆强的公司规模持续扩大, 还享受了政府贴息贷款 50 万元和 5 万元奖补资金。现在, 这个就在村头的公司常年有 20 名左右的贫困户在车间务工。在帮助一批像周庆强的创业者的过程中, 台前县政府意识到这种用劳动密集型企业带动贫困群众就业的模式是可复制的。2016年 5 月起, 台前县仅用两个月时间, 新建和改扩建扶贫车间 124 个, 并使其迅速发挥带贫效益。

人才是乡村振兴的基础, 也是扶贫车间有效运行的载体, 2017 年, 河南新增农民工返乡创业 24.74 万人, 累计返乡创业 100.95 万人, 累计带动就业近 600 万人。

创业者归雁有巢, 就业者乡愁有根。在河南沈丘县、南乐县等地的服装类扶贫车间, 在鹿邑县的化妆刷产业扶贫车间, 半月谈记者看到的都是清一色的女工, 实现了“就业持家两不误”。在沈丘县刘湾镇大陈庄村的扶贫车间一楼, 74 岁的老人吕秀荣每天都要来几个小时, “剪线头的工作累不着人, 发挥余热赚点零花钱”。

台前县委书记常奇民说: “扶贫车间充分挖掘了农村的人口红利, 留守妇女和有劳动能力的老人被激活了, 返乡创业者也被激活了。”

35 岁的闫彩玲不会想到, 因为自己的食用菌技术, 她在家门口实现了脱贫致富。2017 年以来, 濮阳市清丰县累计投资 6300 多万元, 在各村村头新建食用菌大棚 4000 余座。公司作龙头, 政府来引导, 贫困户既可以做股东, 也可以就近就业。

闫彩玲是清丰县马庄桥镇赵家村村民。2017 年 6 月, 她利用 8000 元到户增收资金承包村头食用菌基地一个大棚。在驻地技术员指导下, 她学会了调温调湿、定期采摘等全套技术, 一个大棚种了几茬秀珍菇就赚到 5000 元。

清丰县积极对接中国农科院、中国农业大学等研究机构和高校, 引进了 10 名食用菌专业人才, 保证每个基地都有 1 名龙头企业派驻的技术员开展全程技术指导。

清丰县扶贫办副主任晁志轩说, 该县曾有食用菌产业基础, 但过去有点种植技术的人都去大城市务工了, 现在技术专家下乡, 懂技术的农民也愿意回乡承包大棚。县里还整合扶贫办、人社局、农牧局、食用菌办等部门的培训资源, 开展食用菌种植技术培训, 实现对有培训需求的贫困户全覆盖。

技术是实现可持续发展的保障, 也是乡村振兴的重要手段。濮阳市扶贫办主任李金明说: “技术人才的回流是广泛开设扶贫车间过程中出现的可喜现象, 车间里有了技术, 才会创造更高的价值。”

王楠是台前县玉皇岭村村民, 在政府引导下, 王楠的公司玉皇岭村建设了 5 个扶贫车间, 共吸纳了 70 余人就业。2017 年 11 月, 王楠与长期合作的浙江某相框公司共同投资 1200 万元注册新公司并建设厂房及车间。

昔日雁南飞, 今朝凤还巢。上世纪 90 年代, 河南省鹿邑县张店乡的梁庆之带领十几位



老乡赴深圳创业, 依靠鹿邑人擅长的尾毛加工产业, 当上了老板。2015年, 梁庆之决定回乡投资设厂, 在他的带动下, 20多位在深圳创业的老乡也回来了。截至目前, 103家化妆刷企业落户鹿邑。

“雁阵效应日益凸显, 大量社会资本涌入县城、农村, 使鹿邑形成化妆刷生产所需的尾毛、口管、铝皮、木柄、拉丝、箱包等配套完整的产业链, 扶贫车间吸纳了大量劳动力就业。”鹿邑县委书记梁建松说。

调研发现, 扶贫车间使用的农村土地有三类: 一是农村集体经营性建设用地。比如沈丘县在石槽集乡虎头村将废弃学校改造了多个扶贫车间。二是农村闲置宅基地。三是流转土地。比如清丰县建设的4000多个食用菌大棚发展食用菌产业, 用的就是村民流转土地。

乡村振兴离不开人才、技术、资本向农村流动, 扶贫车间是一个有益启示。

扶贫车间是对脱贫攻坚、乡村振兴的有益探索, 农村群众因为扶贫车间在生产生活有了新变化新气象——贫困群众有了脱贫致富的门路, 非贫农村群众有了不返贫的保障。

### 资料3

阿里巴巴集团发布的报告显示, 2017年全国淘宝村超过2100个, 淘宝镇超过240个, 而在2014年, 全国淘宝村的数量刚刚超过200个。

“键盘一响, 黄金万两”“淘宝逃出穷日子”“闻东北、下江南, 不如在家编花篮”……类似的标语近年来布满山东的不少乡村, 电商给乡村带来蓬勃生机。

在山东菏泽市, 2013年仅有2个淘宝村, 2017年这一数字飙升到168个。菏泽市电子商务发展规模与淘宝村数量同步增长。菏泽市委书记孙爱军说, 菏泽市电子商务交易额连续3年增幅在50%以上, 2017年1至11月份突破1600亿元、增长70%以上。

淘宝村数量、农村电商交易额大幅增长, 孕育出商品多元化、网商企业化、服务体系持续升级等新特征、新元素。

在山东网农们的网店里, 从传统的农产品, 手工艺品, 到电动平衡车、扫地机器人等科技创新产品, 商品多元化趋势明显; 从大部分是草根创业, 以个人或家庭经营为主, 到开始注册公司、创立品牌、申请专利, 甚至投资、收购其他企业, 网商企业化逐步深入。

山东郓城爱尚羽羽绒制品有限公司创始人郑本栋的淘宝网店, 已经连续两年在“双十一”期间的营业额超过1000万元。他告诉半月谈记者, 借助电商实现创业梦想后, 创业者一定要不断提高品质、打响品牌。

目前, 全国2100余个淘宝村的活跃网店超过40万个。借此, 乡村振兴获得新的产业基础, 乡村的经济社会价值得以重估。

阿里巴巴集团副总裁、阿里研究院院长高红冰说, 网商低成本创业、快速成长, 创造直接就业机会, 并且带动上下游产业发展, 进一步创造间接就业机会。

2016年, 山东曹县电子商务交易额达65亿元。截至2017年8月, 曹县约4.5万个网店, 电商从业人员约14.7万人, 带动约2万名贫困群众脱贫。

市场需求、政府扶持、创业者奋斗, 三者推动着农村群众利用电子商务发家致富梦想的实现。北京大学社会学教授邱泽奇认为, 这一过程逐渐形成了新的经济和市场秩序、新的生活秩序。“这是一个三角, 相互支撑”。

农村电商让家庭经济焕发活力, 这给偏远山区、贫困山区、特色农业地区带来了很大的



发展机遇。山东省商务厅电商处处长许冰波说, 特色的产业、特色的产品资源, 是把农村电商根植于乡村最重要的因素。

清华大学中国农村研究院副院长何宇鹏认为, 农村电商让原本偏远的、欠发达的地区有了发展的空间和余地, 并把现代的生产方式植根于农村, 这对传统产业、传统乡村, 实际上起到复兴的作用。

农村电商成为吸引人才振兴乡村的抓手。“发展电商给村子带来很多人气。”曹县大集镇丁楼村电商带头人任庆生告诉半月谈记者, 几年前, 丁楼村年轻人基本都外出打工, 但是现在全都回来了, 有的甚至放弃了很好的工作机会也要回来创业。不仅本村人口回流, 淘宝带动的产业发展让丁楼村成为周边群众的就业聚集地, 来该村打工的人数达到 2600 多人, 超过本村人口 2 倍以上。

从 2009 年用借来的 1400 元钱买一台组装电脑起步, 到发展为通过电商带领乡亲们共同致富, 任庆生 2014 年被选举为村党支部书记。他告诉记者, 现在村里钱多了、车多了, 家庭关系有了明显改观, 丁楼村已经连续 5 年没有发生一起盗窃、赌博、打架斗殴等治安事件。

## 二、问题

给定材料一中划线部分写道“乡村振兴不能政府包办, 剃头挑子一头热”。请结合你对这句话的理解, 联系社会实际, 自拟题目, 写一篇议论文。

(1) 观点明确有思想高度; (2) 参考给定材料, 但不拘泥于给定材料; (3) 思路清晰, 语言流畅, 不照搬、照抄给定材料; (4) 字数 800 字左右。



## 【参考例文】

### 振兴乡村 合力工作

实施乡村振兴战略,是三农发展进程中具有规划的里程碑,但当前在一些地方,振兴乡村普遍存在管理错位化和形式化等问题,这无益于达到建设现代化振兴农村的初衷,因此,乡村振兴不能政府包办,剃头挑子一头热。

乡村要振兴,规划须先行。规划要用农民群众能理解的语言,要广泛听取群众的意见和诉求,更要以群众生活改善为出发点和落脚点,充分调动群众积极性,发挥群众的主体作用。目前,地方政府惯用于群众不易理解的工作理念开展工作,农民群众的意见在一些地方乡村建设中“被绝缘”,长此以往,其积极性自然无法发挥,工作格局缺乏社会参与,形成单打独斗式的执政方式。因此,政府应该“低下头来”密切联系群众,时刻“以人民为中心”为原则,将问需于民、问计于民、服务于民贯彻始终,需要以群众生活改善为原则,打通基层工作沟通渠道,建设百姓参与平台,激活农民的乡村振兴主体地位,激发村民的首创精神和内生动力。

乡村要振兴,吸引返乡需跟上。吸引在外人才返乡创业,需要产业基础、政策文件和政府资金补贴,还需要技术保障,更需要社会资本。人才是乡村振兴的基础,也是扶贫有效运行的载体。第一,充分挖掘了农村的人口红利,公司作龙头,政府来引导,利用原有产业基础,完善返乡群众的优惠政策,给予贷款资金补贴的待遇,留守妇女和有劳动能力的老人被激活了,返乡创业者也被激活了。第二,技术是实现可持续发展的保障,也是乡村振兴的重要手段。有了技术,才会创造更高的价值,这也就需要地方政府积极对接研究机构 and 高校,保证技术指导,整合多部门开展技术培训,实现对有培训需求的贫困户全覆盖。第三,引入大量社会资本,完善配套完整的产业链,吸纳劳动力就业。探索脱贫攻坚、乡村振兴,打通贫困群众脱贫致富的门路,保障非贫农村群众不返贫。

乡村要振兴,还需要创新产业模式。联合互联网提高品质、打响品牌,促进产品多元化,更需要产业融合和资源整合,打通产业链。创新产业模式实现商品多元化、网商企业化、服务体系持续升级等新特征、新元素,复兴传统产业,获得新的产业基础,经济社会价值得以重估,带动产业融合发展,进一步创造间接就业机会。实施乡村振兴战略,政府把握宏观方向的基础上,充分发挥驻地农民的主人翁地位、吸引返乡人才,利用互联网创新产业模式才是明智之举。